Тема урока «Индия. Государство и культура»
Цели урока:

1. Познакомить учащихся с важнейшими достижениями средневековой индийской культуры.

2. Продолжить формирование умений логически мыслить, составлять связанный  и четкий рассказ по тексту учебника, давать отзыв на ответы других учеников.

Оборудование: карта «Индия и Китай в средние века»,Никифоров Д.Н.. Альбом по истории средних веков.М.,1959, таблица18 «Трехликий Шива. Пещерный храм в Элефанте», таблица 19. «Храм раджани в Бхубанешвари», таблица 20 «Слон, несущий воина», таблица 21 « Мавзолей Тадж  - Маахал в Агре»
Оформление доски: тема урока, новые слова(Шива-бог, раджи, Империя Великих моголов)  домашнее задание.

Ход урока

1.Актуализация знаний по теме «Культура средневекового Китая»
1- Подготовка устного ответа по карточка№35.

Карточка №35
А)Прочитать вопрос и подготовить ответна него;

- какие достижения в области в области культуры имели жители средневекового Китая?

Б) Для этого подумай и поразмысли:

- какие художественные ремесла появились в средневековом Китае?

-с помощью какого изобретения стал возможен выпуск первых газет в Китае? 

- какие  проблемы поднимали своим творчеством китайские поэты?

- Какие научные открытия сделали ученые средневекового Китая?

В) Сделай вывод.

Примерный ответ учащегося 
В средневековом Китае появились важные достижения в области культуры. Например, китайские умельцы  начали изготовлять фарфор, из которого искусно делали разнообразную посуду. Посуда их фарфора уже и в то время пользовалась большим спросом во многих странах   средневекового мира. Еще задолго до изобретения Иоганна Гутенберга китайцы придумали разборный шрийт и выпускали первые газеты.  Поэты этой страны в своих произведениях выражали беспокойство за судьбу простого народа. Ученые Китая первыми открыли пятна на солнце, начали применять женьшень для лечения людей, ставить прививки от оспы. Таким образом, достижения китайского народа      имели большое значение , внесли важный вклад в развитие мировой культуры.

2. Работа с классом.

 А) решение задач

В каких странах Азии торговали купцы из империи Тан? Что они там покупали?Что продавали?

Ответ: Купцы из империи Тан ездили в северную тайгу за мехами, в западную степь и в оазисы Средней Азии за лучшими конями,  в джунгли Индокитая – за пряностями и  слоновой костью, в Индонезию и Индию –за камнями самоцветами. Они продавали там шелк, и разнообразные изделия китайских ремесленников  
Смирнов С.Г. Задачник по истории средних веков –М.,1995г.с53,160

Одинаковы ли причины сохранения древней культуры в Византии и Китае входе переселения народов?

Ответ:   Причины устойчивости культуры одинаковы: варвары-завоеватели усваивают те элементы культуры покоренных народов, которых у них нет, но польза от которых очевидна.Перенимаются письменность, религия. Достижения в области литературы, науки, художественных ремесел часто бывают утрачены.
СмирновС.Г. Задачник по истории средних веков –М.,1995г.С52,159

Б) Выполнение тестового здания(№35)

3. Развернутый устный ответ учащегося. 
II.  Переход к изучению новой темы
Мы продолжаем знакомиться со средневековой историей государств Азии, сегодня мы

будем путешествовать по Индии. Из истории древнего мира нам известно , что это родина шахмат, родина тех самых арифметических чисел, которые мы привычно используем сегодня. Вы помните, наверное, что именно в Индии существовало деление общества на касты(варны).Не менее интересна история средних веков.

Каковы достижения культуры индийского народа в период средневековья?  
                                                      План

1. Междоусобные войны  раджей

2. Влияние мусульман.

3. Культура средневековой Индии.

1. Работа по карте (Стр 294-)
- В какой части Азии расположена Индия?(на юге Азии)

- Водами какого океана омывается Индия?(Индийского)

- Какие горы защищают Индию с севера?(Гималаи)

- Какие широкие и полноводные реки протекают по территории Индии?(Инд, Ганг)
 -Какой климат на территории Индии?(Жаркий и влажный)
-Какой город является сегодня столицей этого государства?(г.Дели)

2. Рассказ учителя о междоусобных войнах раджей и влиянии мусульман(в объеме учебника).

3.   Работа учащихся с историческими источниками
Описание  обычаев и одежды
Описание индийского города

Беседа по документам: -какие обычаи существовали у индийцев в средние века?

(Сидели на циновках, одежду не шили , а носили ткани из хлопка, делали одежду также из козьей шерсти, покойников сжигали)

_ Какие животные считались у индийцев священными? (корова)

- О каком популярном занятии рассказывает Марко Поло?( О добыче жемчуга)

- Какие виды занятий были развиты у индийцев? ( Ловля рыбы, искусство танца)

4. Заполнение учащимися таблицы в тетрадях( самостоятельно по ходу урока)

Таблица должна выглядеть примерно так:
	Направления культуры
	Достижения
	Значение

	Художественные ремесла
	Развитие ювелирного дела,обработка кости, изготовление ткани…
	Способствовало развитию торговли с другими странами

	Научные открытия
	математические действия с дробями,вычисление площади фигур,объемов тел, числа ñ
	Способствовало развитию математических знаний.

	Архитектура
	Создание храмов в скалах,строительство храмов в виде башен, мавзолеев 
	Неповторимость индийской культуры


5 Рассказ учителя с использованием таблиц(см. учебное оборудование)
III. Закрепление изученного материала
1. Проверка выполнения таблицы учащимися.

2. Выполнение заданий в рабочей тетради.

IV. Подведение итогов урока, выставление оценок в журнал.

Домашнее задание

1.Прочитать §45 
